

奋斗百年路 启航新征程 文明城市谱新篇

江苏张家港

传承红色精神 培育文明新风

本报记者 白光迪 尹晓宇

船头高耸向前，战士们冲锋而行。

位于江苏省张家港市的双山渡江战役纪念碑巍然耸立，72年前，作为渡江战役东端的起点，解放军在当地群众配合下冲破天险，横渡长江。

在这块热土上，红色基因因为精神文明建设提供了不竭动力。1995年，全国精神文明建设经验交流会在张家港召开，“团结拼搏、负重奋进、自加压力、敢于争先”的张家港精神叫响全国。2005年，张家港获评第一家县级全国文明城市，并在去年第六次蝉联。

张家港坚持党建引领，以文化人，成风化俗，将精神文明建设内化到群众的日常生活中，涵养到城市的气质里。

挖掘红色资源 讲好红色故事

双山岛的渡江战役纪念碑前，89岁高龄的亲历者陈品如，正在向港区中学的学生讲述渡江战役的故事。

在党史学习教育中，张家港除邀请渡江战役亲历者讲述渡江故事外，还积极利用VR云技术，深化“党史教育+互联网”工作模式，将双山岛红色资源拍成全景视频，让红色资源由“线下”走向“线上”。

“同学们，同胞们，国家危难，民不聊生，风雨飘摇中怎放得下安静的书桌？”在张家港市杨舍镇新时代文明实践所，由梁丰小学师生演出的戏剧《国旗下的公开课》中，小演员们用铿锵有力的唱腔，张弛有度的表演，展现了张家港籍革命烈士童德载坚贞不屈的品格。陈嘉豪同学说：“童德载先烈的事迹感动了我，我希望能够让更多小伙伴了解英雄的故事。”

暨阳湖公园湖畔书房二楼的公共空间内，烈士后人谢步时正在分享张家港地区第一位牺牲的革命烈士谢恺的事迹，他的讲述令听众深受感动。

党史学习教育开展以来，张家港组建市委宣讲团，组织“银发宣讲团”“百姓名嘴”等30余支理论宣讲队伍，把博物馆、纪念馆、纪念碑等作为党员干部开展党史学习教育的重要载体，开展“沙洲印记·初心之旅”主题红色文化旅游活动，评选十大红色旅游线路，已接待市民游客1.2万余人次。

做好志愿服务 创建文明城市

在张家港香山风景区，金港义工联盟的志愿者们穿梭在景区各个角落。自2014年3月成立以来，联盟定期开展环保、文明旅游等宣传服务活动。

金港义工联盟负责人戴雪峰2013年注册成为志愿者，累计服务时长已达1610小时。金港义工群创立之初仅有十几人，如今已发展为拥有2400多人的金港义工联盟。“作为一名党员，我要争做志愿服务的示范者。”戴雪峰说。

在张家港，市民们自觉成为文明城市创建的参与者，人人争做志愿者的理念已成为城市文明新风尚，不管是退休老人、在职员工还是尚在读书的学生，总能找到适合自己的志愿项目。

截至2021年5月，张家港注册志愿者已达21万多人，总志愿服务时长560多万小时。“我们持续放大志愿品牌效应，推动志愿服务精准化、常态化、便利化、品牌化，提升市民幸福感。”张家港市委常委、宣传部部长朱艳说。

培育红色阵地 激发社区活力

初心广场地处张家港老城区，周边住户以老年人居多，前些年，政府将周边的溜冰场、歌舞厅等设施，改建成书屋、广场等更适合老年人活动的场所。

为更好地服务社区居民，广场一侧建有新时代文明实践所，免费提供各类便民服务。文明实践所内还设有心愿邮局，群众将心愿写在心愿摆渡卡上投进邮箱，志愿者团队就会力所能及地帮助实现。

广场一隅还有一个“初心书屋”，总藏书5500册，设有青少年阅读区、沙龙区以及亲子阳光阅读区。负责人介绍，书屋每个月都会定期举办党史读书会、知识问答等活动，将党史学习教育融入社区居民的日常生活。

5月17日晚上7点半，张家港长春园书场，台上演员声情并茂，台下观众聚精会神。长春园书场是张家港市政府推行的社区微公益项目之一，每场评弹演出票价仅为两元。评弹艺术传承中心主任季静娟告诉记者，除了在市里演出外，他们还经常下乡，一年演出共计500多场。

在南丰镇建农村，“农民讲师”倪平华正在给村民们上党课，“老倪上课”同时在网上直播。“党的好政策，第一时间让村民知道，中央的精神，我先学习领悟，再结合村里的特点，乡亲们的身边事，讲解给大家。”倪平华说。

张家港建立健全新时代文明实践中心组织体系，目前已建成7个新时代文明实践分中心、9个区镇新时代文明实践所、265个农村新时代文明实践站，培育建设100多个新时代文明实践示范点。

“文明已成为张家港最亮丽的金字招牌、最鲜明的城市底色。”张家港市委书记潘国强表示，张家港将把人民满意作为第一标准，努力争做全国文明城市的典范。

本版责编：张彦春 吴凯 刘涓溪

许海峰：零的突破 为国争光

本报记者 王岑欣



许海峰荣获“改革先锋”“最美奋斗者”称号。

许海峰，1957年出生于福建漳州市，1972年随家人回到安徽原籍，落户在和县新桥镇。1982年进入安徽省射击队，1983年进入国家队参加奥运集训。1984年7月29日，洛杉矶奥运会上，许海峰夺得冠军。颁奖仪式上，《义勇军进行曲》第一次奏响在奥运赛场，闻讯赶到射击场的国际奥委会主席萨马兰奇将金牌佩戴在许海峰的胸前，他激动地说：“这是中国体育史上伟大的一天，我为能亲自把这枚金牌

授给中国运动员而感到荣幸。”在洛杉矶奥运会结束两个月后，许海峰做出了一个决定：将那枚珍贵的金牌捐赠给历史博物馆（现中国国家博物馆）。许海峰说：“我的成功源于国家的实力。放在家里只有我一个人能看见，而在博物馆中可以让更多的人看见，比放在家里有意义多了。”1984年奥运会夺冠之后，许海峰又参加了两届奥运会：1988年汉城奥运会上，许海峰拿了一块铜牌；1992年巴塞罗那奥运会上，许海峰拿了一个第四、一个第七。随后，许海峰在参加1994年亚运会时，因视力出现问题，成绩开始下滑。1995年，许海峰退役后开始执掌中国射击队女子手枪项目的教鞭。1996年亚特兰大奥运会上，许海峰带的队员李对红获得女子手枪金牌；2000年悉尼奥运会上，许海峰带的另一名队员陶璐娜获得女子气手枪金牌。

“我带过40个运动员，有很多都拿过世界冠军。”许海峰说：“做运动员只需要把握好自己，但是做教练不一样。教练需要领着一群年龄不一、性格不一、心理素质不一的人，朝一个目标去努力，在同等时间内取得好成绩。这很有成就感。”

2017年，许海峰退休。退休后的许海峰依然忙碌，他积极弘扬体育精神，传递奋勇拼搏的正能量。

2018年，许海峰被授予“改革先锋”称号；2019年，被评选为“最美奋斗者”。

领奖台上的许海峰。

新华社记者发

路遥：潜心创作 抒写时代

本报记者 张丹华



路遥（右）在陕北农村走访。

新华社记者 姚宗仪摄

“像牛一样劳动，像土地一样奉献”，位于陕西省清涧县石咀驿镇王家堡村的路遥纪念馆，展出和收藏了路遥生前的生活用品、手稿、信函、照片、音视频等珍贵实物资料600余件，真实再现了路遥的一生。

路遥，原名王卫国，1949年12月出生于陕西省清涧县王家堡村的一户贫苦农民家中。7岁时因家庭困难，他被过继给大伯，从此跟随大伯居住在延安市延川县郭家沟村。他曾说：“我这辈子是离不开这个地方了，每看到干涸的土地上冒出一

个草芽，开出一朵鲜花，我都能激动得泪流满面。”路遥于1973年进入延安大学中文系学习，大学期间开始文艺创作。大学毕业后，他被分配到陕西省作家协会主办的文学刊物《陕西文艺》任编辑。1982年，他的中篇小说《人生》发表，激发年轻人在“祖国命运和人类前途”的高度上思考人生选择。

为创作一部规模更大的书，即《平凡的世界》，路遥开始了艰苦且漫长的写作准备。他集中阅读了近百部国内外的重要长篇小说，广泛涉猎政治、哲学、经济、历史、农业、商业、工业、科技等领域知识。为了解作品所涉及到的1975年至1985年这10年间的各类重要事件，他还集中阅读了《人民日报》《光明日报》《陕西日报》《参考消息》等报刊的全部合订本。1985年秋天，路遥来到铜川的陈家山煤矿，和矿工们一起劳动，与矿工交朋友，为创作寻找素材，最终写成《平凡的世界》。

1991年，《平凡的世界》获第三届茅盾文学奖。路遥在获奖致辞中说：“只要广大的读者不抛弃你，艺术创造之火就不会在心中熄灭。人民生活的大树万古长青，我们栖息于它的枝头就会情不自禁地为此而歌唱。”

由于长期艰辛的伏案创作，路遥积劳成疾，于1992年11月17日因病去世，年仅42岁。2018年，路遥荣获“改革先锋”称号；2019年，路遥被授予“最美奋斗者”荣誉称号。

奋斗百年路 启航新征程 数风流人物



日前，内蒙古赤峰市红山区正式启动创建全国文明城市专项志愿服务行动。

据了解，党史学习教育开展以来，赤峰市把“我帮你”志愿服务作为“我为群众办实事”的重要内容，为群众送上贴心服务。据统计，目前已累计开展志愿服务活动6300余场次，受益群众10万余人。

丁志军 张 溥摄影报道

青岛城阳区创新举措促进学生全面发展——

培养生活技能 传承劳动文化

本报青岛6月6日电（记者肖家鑫）“自从我们有了小果园‘夏家农场’，不仅玩得开心，上课也更专心了。”青岛市城阳区夏庄街道夏庄小学学生王田焯说，他和同学们都越来越热爱劳动了。

“夏家农场”，是城阳区教育和体育局鼓励学校建立的一种新的学农实践基地。城

阳区积极统筹各类教育资源，利用菜篮子基地、研学旅行场所、社会课堂等，深入开展“寻访菜农”、职业体验等活动，引导孩子们从事劳动、爱上劳动，以劳动为美、在劳动中成长。

近年来，城阳区落实立德树人任务，积极引导各个学校将劳动教育融入校园日常、

（上接第一版）妇女们农闲时节可以把家传的手艺转化成收益。

在村里的帮助下，张卓麻什姐被评为省级非物质文化遗产项目土族盘绣代表性传承人，“每月光工资就能拿几千元”。如今，她带领144名妇女，有空就聚在盘绣园切磋技术，“巴掌大小的盘绣卖50元，盘子大小的卖200元，每天还有20元补助。”

发展致富产业成了村里最重视的事。在村两委带动下，醋馏酒酿造、农家乐等项目如雨后天春笋般涌现。

“村子还在变，越变会越美”

村党支部的带动作用越来越强，村民也

融入家庭生活、融入校外实践，全面拓展了学生们的劳动实践能力。

此外，乡村学校注重挖掘农耕文化，城区学校依托社团活动培养学生生活技能，传承劳动文化。同时，鼓励各个学校利用新技术手段打造劳动教育云上平台，打造一校一品劳动育人模式。

“劳动是创造的基础，是中华民族的优秀传统，对于立德树人，促进学生全面发展也具有不可替代的作用，我们将不断探索新的教育模式。”城阳区教育和体育局局长赵伟说。

上了正轨。这几年，吕有金每年收入都在10万元以上。

从山上搬到山下，吕有金的手艺没变，变的是身边的环境。“‘好酒不怕巷子深’的时代过去了，村子的发展振兴也让酒坊更火了。”吕有金说。

互助土族自治县组织部部长靳才说：“基层党支部就是要不断增强组织能力，凝心聚力，带领大家共同致富，班彦村就是最好的榜样。”

如今，班彦村村民的腰包鼓了，想法也在变。村里举办各种活动，再也不用动员了，都踊跃参加；大家开始自觉参加环境整治，家门口打扫得一尘不染，还种满了各种花卉。“村子还在变，越变会越美。”仲关因保笑着说。

“文明在这里”主题采访报道启动

本报北京6月6日电（记者张贺）中宣部、中央文明办6日在北京举办“文明在这里”主题采访报道启动仪式。

“文明在这里”主题采访报道，将贯彻落实中宣部“奋斗百年路 启航新征程”重大主题宣传部署，重点围绕庆祝中国共产党成立100周年这条主线，宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想，让党的创新理论在百姓心中落地生根。

报道将紧贴精神文明建设的鲜活实践，大力弘扬群众身边的榜样力量，集中宣传精神文明建设的标志性成果。此次报道由中国文明网组织实施，将通过网上蹲点日记、嘉宾访谈、系列视频、采风图集等形式，让人民群众直观真切地感受到文明就在这里、文明就在身边。

据了解，此次活动将持续到今年国庆节前后，首站在北京市海淀区、延庆区进行，后续将赴福建、江西、贵州等10省份采访报道。

非遗中的红色资源寻访活动举办

本报赣州6月6日电（记者杨颜菲）6月6日，非遗中的红色资源寻访活动暨革命故事、红色歌谣新书发布仪式在江西赣州举办。该活动是2021年“文化和自然遗产日”非遗宣传展示重点活动之一。全国政协文化文史和学习委员会副主任崔树刚，文化和旅游部党组成员、中国非物质文化遗产保护协会会长王晓峰，江西省委常委、宣传部部长施小琳出席活动。

活动现场，文化和旅游部民族民间文艺发展中心发布《革命故事——〈中国民间故事集成〉选编》《红色歌谣——〈中国民间歌谣〉选编》新书。中国非物质文化遗产保护协会向各省（区、市）非物质文化遗产保护协会发出“开展非遗中的红色资源寻访活动”的倡议。

此外，活动还向部分省（市）文化和旅游厅（局）、江西省部分县（市、区）代表赠送新书，并向上海、浙江、福建、安徽、江西、湖北、湖南等率先启动非遗中的红色资源寻访活动的省（市）非遗保护协会授牌。

“冬奥来了”全媒体行动在京启动

本报北京6月6日电（记者季芳）6日，中央广播电视总台北京总站揭牌成立，“冬奥来了”全媒体行动在京启动，《中央广播电视总台北京2022年冬奥会和冬残奥会全媒体宣传合作协议》正式签署。

据了解，总台将积极运用“5G+4K/8K+AI”科技创新成果，努力实现“科技冬奥·8K看奥运”，向世界讲好冬奥故事。

活动现场，中央广播电视总台、北京冬奥组委、国家体育总局和中国残疾人联合会共同签署了《中央广播电视总台北京2022年冬奥会和冬残奥会全媒体宣传合作协议》。根据协议内容，总台将与北京冬奥组委协同做好北京2022年冬奥会和冬残奥会的宣传报道工作，提升赛会的传播力和影响力。

总台还与北京市政府签署了《超高清视听产业战略合作协议》，双方将在8K超高清视听产业创新发展等领域开启深度合作新篇章，推动我国视听产业技术向8K超高清应用时代迈进。